MathCad

Mathcad Apnsgercd MaTeMAaTHIeCKHM peJaKT 0poM, HOBONAK IHM IPOBOJIHTE
pPazHooOpasHEIe HAYVUHBIe H HH K eHepHbIe pacueThl, HAYHHAA 0T 31eMeHTapH O
APHp METHKH H 3aKAHYHBAA CIIOKHBIMH PealH3alHAMH YH CIeHHBIX MeTO0J0B.

M athcad , B oTnH4YHe 0T GONMBIIHHCIBA JPYTHX COBpeMeHHBIX MaTeMaTHYe-
CKHX NPHIOAKEeHHH, MOCTPOEH B COOTBETCTBHH ¢ NMPpHHUHIOM W YSIWY G
("What You See Is What You Get" — "uto BBl BHIHTe, TO H HOIyIHTe").

1.1 Y1o MmoxHO penaTtb B MathCad?
* BrojJ Ha KoMIIbTepe pazHooOpasHBIX MAT. BhIPaK eHIIIT
» [TIporeaeHIle MaT. pacUETOR
» [TlomyueHIe pa3mIyHOIL CIIPABOYHOIL MaT. IH(POPMAIIII
* Mar. BeIpaKeHId I TeKCT BBOOAICA € IIOMOINBE BCTPOEHHOTO pelaKTopa
» Pacuers nponseoadTca HeMeQIeHHO B COOTBETCTRINI ¢ BBEIEHHBIMIL
popMymaMIL
*  BO03MOKHOCTB CTPOUTE I'PAIIKIL pa3IMHEX TIOIOB
*  Bo03MOXHOCTE BBIBO/Ia JAHHBIX B (pailllbl pasHBIX (popMaTOBR

2. NMpuMep pacyérta NpPocToro BbipakeHus
gnyl\:cL4?9
L2

x:=1
y:=5
z:=4
X y2+z=29
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CnMBONbHbIE BbluncieHns
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a”da— —
d_x2= 2
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3 2
Laln'a+2'+—__
da a+2l”

J In(a) da—a-In(a) - 1!

2
lim 2 +2a -3 - 4

a—1 a-1
B-sin(asin(C-t)) - B-C-t

CMMBOJIbHbIN BOO/, KOTOPbI HE YAANOCh YNPOCTUTb

tz-cos{w} —>t2--::c:-5{w}
3.BbluncnutenbHble onepaTopbl

Hanbonee MHTEpPECHbIE U3 HUX

d_sin{a} — cos(a)
da

5
HialZD
=1
51=120

N
6 2
Z — s
=1
npoBepKa 4eNnMMoCTun

1989 = 34.895. 57

norvyeckue onepaTopsl
5-1=1
MaTpUUHbIE OMepaTopsl
nprceariBaHKe

x=5

2
= X

x=5



x:=10

r=25
x =10
CMMBOJ1bHbIE NEPEMEHHDbIE
s = "Hello,"
concat!s, "everybody” | = "Hello,everybody”
MHUMbIE YKNCa
H |2 =_-1
13+ 2il=3-2i
JonycTiMBIe HMeHA IepeMeHHbIX I (Y HKIIII
i])HEl]EI‘r'IEHHI:.IE
1. Ganpime H MaleHbEHe GyKBEI — Mathcad pasmirdaer percIp: Tak, HMeHa X
H X oMpen enaoT pasHble epeMeHHble. Kpone Toro, Mathead pazmriaer 0
MIpH) T, HATIPE Mep HMeHa X H X BOCIPHHHMAKOTCA KaK PaHEbIe,
2. 4uHcma o1 0 109
3. cHMB QT §ecKHeTHOCTH (KaaBHImH < Ctrl == Shifi=+=7=>);
4. WTPHX (KTapHIH < Ctil=1=F7>),
3. rpetveckHe GVKBRI — OHH BCTARIIAHOTCA ¢ TIOMOIIBK MaHeTH Greek (Tpete-

(KHe CHMBOJIBI)
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=

0) Py HKIIHH
HAMA HE MOEET HAYTHHATECA C LIII{I}I)LL CHMEQITIA ITOTITePEHEAHIA, HITPHXA
IUTH ITPOIIEHT A,
CHME Q7T §eCKHEeTHOCTH JOLEeH GBITE TOIBK O IIEPEEIM B HMEHIT,
ECe ﬁ}-’KBI:»I B HMEHH TOTCEHEI HMETE OTHH CTHIIE H HI]JII{I}TZ
HMcHA HE MOTYT COBITadaThk C HMEHAMEH BCTMOCHHBIX I[l]I }-'HIJ_I]]IUI
307

o= 1510
sz 2510°Y
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4.CUMBOJIbHbIE BbIYNCEHUA
Simplify

1.

{a+l:1}-a+a-l::+a2

2-a-
2.

g

(a+b)

1.7606816861659009146

factor( paznoxeHne)

at_16



a-2l-la+2i.1a%+ 4!

34

2-17

collect (npuBeaeHmne nNoaobHbIX)
'a+2—h'-c—{b-c}2 +C

2 2
c-b"-c"+c-la-b+ 2
pasfioXeHne Ha 3/1eMeHTapHble A4pobu

11s%+9.5+ 1
s2_ 3542

63 21 .,

s-2 s-1

anddepeHunpoBaHne M _MHTErpMpoBaH1e
. |2 |
sin's®+ 2
2-5--::05'52+2'
sin'52+ 2/
pasfoxeHue B_pAA
sin'k-52+b-5'
> b>.s> b%k-sT 5| | b* K*| b.k?| 6 |b*k
b-s+k-s7 - — +s -|b- — — +5 -
2 . 120 6 ) 3 30

peleHne_ypaeHeH!ii
s+ 4

H
L _2j

5.MporpaMMupoBaHne

Cosmaremt Mathcad m3HauamEHO TIOCTABIUIH TTEpe] co0O0I TAKVIO 3aauy, UTOORI
TaTh BO3MOJKHOCTE Tpodie CCHOHATTAM-MAaTeMaTITKaM, (PIr3riKaM 1 HHKeHe paM ca-
MOCT OATENHHO TIPOBOIHTE CTIOJKHEIE PacueTHl, He 00pallasach 3a MOMOIIBI0 K
mmporpamMmrictaM. HecMoTpd Ha OmecTAlee BOTIIONTEHIE STIHX 3aMEBICTIOR, BRIAC-
HITIOCH, UTO BOBCe Oe3 mporpamMmMHpor antid Mathcad cepresHo TepaeT B croefi
CIITIe, B OCHOBHOM, I3-3a HeJOBOILCTBA ITONE30BaTelnell, 3HAKOMBIX ¢ TeXHHKOI
CO3TAHILA ITPOTPaMM I JKeJIarOIIHX OCVIMECTBHTE CBOH PacyeThl B IIPHBEIUHOM
a1 cedd mporpammrictekoM crinre. Il ocnegare sepcerm Mathcad rveroT He oueHB
MOIIHEIIT, HO BeCchbMa AIeraHTHEROT COOCTBEHHEIT A3BIK.

YcnoBHble onepaTopbl NpuMep

f(u) :=iflu < 0, "negative”, "positif" |

flll = "positif”



fi-1/="negative”
f(u):= | "negative” if u<0

"positive” if u=0

"zero" otherwise
flll = "positive”
flOl="zero"

OnepaTtopbl UMKna

k:= |z« 0

while z < 10

zez4+1

continue
=10

z< 0

while z < 10

R
i

zez4+1

(break) if z=5

k=6
f(n):= [z«n
"user error:can't divide by 0" on error 1
Z
fl-21=-0.5
flOl = "user error:can't divide by 0"
f(n):= [z«n
return "zero” if n<0
fl-21="zero"
fi31=3

6.IHTerpnpoBaHue n anpdepeHymnpoBaHmne
MpuMepbl

stin{x} dx =2
0

ToL=1x10 "
TOL := »



idxe N
NF
"0
Ll b | 2 ZI
J e T Tdxdy > n=3.142
x:=0.01
4 (cos(x)-In(x)) = 100.041
X
:_{cos{x} -In(x)) - 100.04105097600188199
X
d cos( V) _
—((cos(v)-In(v}))) — —In(v)-sin{v)
dv v
YaCTHbl€ Npon3BoaHbIE
f(x,y):= x2?+cos{x}-y
Vaf(a,w) 247" w - w-sin(q)

Vi f(q,w) = cos(q) + Z-qz'w-l

-"2 2wi—1
q
Vg, wflq,w) —

n(q)

-W-—w-sin(q) |

_cos(a) +2-q°"-In(q)
: : 2w-1 . 2w—-1
Vi (Vg f(q,w)l—2-q —-sin{gq)+4-q -w-In(q)
7.Anrebpanyeckue ypaBHeHMA U ONTUMMU3aLMA
root!sin(x),x,-1,1/=0

KOPHW NMNOJIMHOMa
v=(3 _10 12 -6 1
0.992
1.004+7.177ix10°°
polyroots(v) = _
1.004-7.177ix 10~
3

peweHne CUCTeM ypaBHeHVIl7| M HEPABEHCTB
4 2
L{ X, 1'}"{} =X + 1‘;'"{ - 3

a(x,y)=x+2y
1
1

I =<

X
¥



Given
f(x,y)=0

g(x,y)=0
v := Find(x,vy)

‘ 1.269 ‘

-0.635)
8.MaTpuyHblE BblYUCIEHUS

V=

12,

CKandapHoe npounseeneHue

# b Fy K

1) (2
|5)-8

h, 2 S h, 3 A

BEKTOPHOE Mpou3BeaeHune

popros RowBsay
2 (x| 4|=| 4
3) \s) 2,

BO3BeAEHNE MaTpULbl B CTEMNEHDb

1 D\_,Z ‘1 0)
0 2) 0 4)

et

i

. .



1 000 0 O ‘10 O 0 0 o
02000 O 04 O 0 0 0
0018 9 16 0O 0 108 198 380 470
00 2 7 10 15 i 0 0 106 200 378 472
00 3 6 11 14 0O 0 104 202 376 474
.0 0 4 5 12 13 .0 0 102 204 374 476,
‘1 0V 2 1 0 )

._:szj \:‘..\p 0.25,.‘\

fq ) (i) ([ w-t-e |

w i x|t |—=| I-e-q ‘

b, a A b, 1:""’ A "\q ) t - I - W A

DYHKLMM co3aaHUsA MaTpuL
£(i,§) =i+0.5-]
A:= matrix' 2, 3, f!

1 1.5 2/

R

100)
2(|={0 2 0
'3)) loo 3/

maTpuua, obpaTHasa cnesa matpuue A

(~1.833 -0.333 1.167 ‘
L 0.833 0.333 -0.167

BblAesieHne vacren MaTpuubl

diag

geninv!A ! =

Aﬂj 4= 0.5
‘0 0.5
submatrix'A,D,l,D,1'=‘ ‘
.1 1.5
submatrix(A, ir, jr, ic, jc) Returns the matrix consisting of rows ir through jr and columns ic through jc of
array A.
cobCcTBEHHbIe 3Ha4YeHus
1 2 3
A=16 5 4

/7 8 9)

A,



./ \'.

15.39
eigenvals(A) = -0.39

_1.651.10 %
'0.242 0.525 0.408 )

eigenvecs(A) =| 0.467 -0.8 -0.816

. 0.85 0.29 0.408 )
(-0.242 )

eigenvec'A,15.39/=| _0.467
. -0.85
8.MaTteMaTnyeckass CTaTUCTuUKa

BcTpoeHHble dhyHKLMW A8 ONMCaHWUs HOPManbHOMO pacrnpeaeneHnsi BEpOSTHOCTEN
HOpManbHOE_pacnpejefHie

dnorm(x, p, o)

--MJIOTHOCTb BEPOSITHOCTN HOPMaJIbHOro pacrnpeaeneHuns
pnorm( X, ., a)

-%bYHKuMﬂ HOPMasibHOro pacnpeaeneHnsa

cnorm( x)
--DyHKUMSA HOpManbHOro pacnpegenenms gnsa p=0 o=1

0.2

dnorm!t, 0,2

0.1

PaBHOMepHOe_pacnpeAeieHne
dunif(x,a,b)

----MJIOTHOCTb BEPOSATHOCTMU
----yHKUMS pacnpeaeneHus

punif(x,a.b)
--KBaHTWJ1b

qunif(p,a,b)



0.8

0.6
dunifit, 0,1/

0.4

0.2

U 1
0 0.5 1 1.5

£

9.06paboTka AaHHbIX

1.MHTepnonauus
1.1JlnHenHasa nHTepnonsaums

CaMBI IIPOCT OF BH HHTePIIOTIALMH — JIHHeIHaA, KOTopas IpecTap el HCKO-
My 3aBHCHMOCTE A{X } B BHIe ToMaHOH THHHH. ITHTepIIamHpyHIIaA §yHKLIA
A(X) COCTOHT H3 OTPE3KOB MPAMBIX,, CO€ MUHAC K TOUKH.

--(YHKUMS, annpoOKCMMUpYyoLWas AaHHble BEKTOPOB X U Y KYCOYHO-/IMHENHOW 3aBUCUMOCTbIO
linterp(x,v,t)

* X - BeKTOp JefiCTBHTeNbHEIX JAaHHLIX apIryMeHTa;

*y - BEKTOP JeHCTBHTENbHBIX JAHHLIX 3HA'EHHH TOT0 e PasMepa;

* t - 3HAIEeHH e aPTYMeHTa, TPH KOTOPOM BBFMHCIFET ¢ HHTEPIITHPYIOIIAA
(prvHEIIIA

0123456

X.=
y=141 24 3 43 3.6 5.2 5.9'T
A(t) := linterp(x,vy,t)
6 . .
5
A
—y 4
OO0




1.2 Kybuueckad conafH-HETER MOIALH A

B bompmuscTEe DpaKTHYECK M OpHICKEHHA HelaTe b HO COSIHHHTE SKCIEpH-
MEHTATEHE E TOMKH HE M0 MaHo H THHH e, arnagxol spueoi. Jlyume scero qua
ATHE Il ell 005 ol HT HETER IO ATHA EyDHYeckd i cIInafidaMy, T e, OTpEsKaMu
Evh M eckHE mapab ol

interp(s, x,v,t)

* 5— BEKTOP ETOPHE OPOHIBOMHEIK, COSTANHEH of Ho H H3 COIYTCTE YEOLLHX
byurn i cepline, pspline M 1spline,

* ¥ — BEKTOP Hefic TEHTENLHE X T aHHEY apryMeHTa, SMeMEHTH KOTOPOTo
PACIoNIo Ke HEL B MOPAOKES BOSp ac TAH HA,

¥ — BEKTOP [ eHCTEMTENE HEX QAHHER SHaYeHHH TOTO XE pasMepa,

t —aHaMeHHe apTyMEHTa, IPH KoTopoM BEMHECIAST CA HHTEP IOIH PYIOIad
v HEL HA.

s :=cspline(x, y)
;&M{t} = interp{S: K,Y?t}

6 |
5 —
At
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&89
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0 2 4 6

2.Perpeccusa

SamedH MaTeMarHdeck ol ped eCCHH HMEROT CMEICT OpHAIHE EHHA BLHE OPEH JaHHHEE (X ¥i)
HeroTop off dymenued (), copegenegHL M obpas oM MEHEME: HpVIOIeH COBOKVIHOCTE OIIHBOK
|t (=) | Perpeccua ceopuTea K nogbopy HEHIBEC THRIE Kos ) HIHEHTOE, ¢ NIPETeMAC ITHE

AHANH THYECKYE SABMCHMOCTE £ (3]

2.1 nnHenHas perpeccus

Ilpubnuzenne TadHMx(E; Vi OCYI[ECTEIASTCA THHeRHOH dhyHEHE # ¥(x =hb+tax
BEKTOP U3 ABYyX 3anieMeHTOoB (b,a) koaddpunumeHToB NnHenMHOM perpeccmmn b+ax
line(x, v)

KoadhduumneHT b nnMHenHon perpeccumn

intercept(x, v)

KO3(pDUNUNEHT a IMHENHON perpeccunm

slope(x,y)

i

Hne{x,y}=|

A,

2.829 ‘
0.414



f(t) = Iine{x,y}0+ Iine{x,y}l-t

2.2 MegnaH-MeanaHHas NMHenHas perpeccus

_ (2.517
medfit(x,y) = ‘ . ‘

q(t) = medfit{x,y}0+ medfit{x,y}l-t

6 1 I b

Y
o o o
f(E)

at)

2 |
0 2 4 6

*
2.3 nonvHOMManbHas perpeccus
regress(x, Vv, k)
BEKTOP KO3(PDMUMEHTOB ANS NOCTPOEHUS
pesynbTaT

interp(s, x.vy.t)

s:=regress(x,y,k)

X — BEETCR ,I[EfIE'IEHTE.TH:HBIX OaHHEE IV MEHTA, 2JE ME HTEL EOT Op ol O
Paciodo e HE B [IopAORE EOSDac TaH HA,

¥ — BEETOpR ,I[EﬁC‘IBHTE.TH:uHBIK OaHHEBELK SHa4YeHHE TOro Ee PasMEDa,

kL — cTENEHE DoNHHOMA PETPECCHH (HEJIOE Moo HTENRHOE T-IHE.]IO:I',

t —3zHadeHHE apIryMEHTa NN HHOMA PECp EC CHIL



0
3
3
&
4.1
2.278
-10.53
9,433
-3.389
0.538
-0.031

&w{t} = interp{S: X,Y,t}

Wl |~ | | AWM =3

() T T

)
T

y) | | |
0 2 4 6

¥, t

10.BbiBOA AaHHBIX B BUAEe rpaduKkoB

1.[lByMepHbIN MpocTon rpadumk

L




6_ —
FO | |

2 | |
0 4 8
£

2. ®opMaTMpoBaHue WKanbl
3. TpéxmepHble rpadmku

"1 1 0 1.1 1.2)
1 2 3 2115
z=13 33 5 3.7 2
1.3 3 57 4.1 2.9
1.5 2 6.5 48 4 )

rpaduk NMHWUA YPOBHS, 3a4aHHbIN MaTpuLen



ny araph

4. AHMMauums

f(h,t) :=sin(h-t)

0.87

0.6
f(h, FRAME)

0.41

0.21

0
0

f(h,t) :=sin(h-t)
fi(h,t) :== cos(h +t)

L)



0.8

f(h,FramE) 0.61
f1(h, FRAME)

T EREER D.4

0.2




